

# 宣城中院：扶贫花开香四溢 一枝一叶映初心

一个个“对子”，结出了“扶贫干部似近邻”的情感；一趟趟走访，走出了“贫困山居有远亲”的牵挂；一次次帮扶，帮出了“日子再难还有好政策、好干部”的底气 and 信心。

近年来，宣城中院用真情实感、真金白银、真抓实干，让一项项文件上的扶贫政策，具化成一个个真举实措、处处细节关怀，助力实现从脱贫攻坚到乡村振兴稳步过渡。这些来自扶贫干部和贫困户的肺腑之言，正是对宣城中院在扶贫工作中的担当作为最生动的诠释和最有力的褒奖。



吴环为贫困户李宏送去轮椅



《人民法院报》记者到泾县专题采访喻民庆

## 结对帮扶连起远亲牵挂情

4月21日，一封来自宣州区沈村镇武村村“两委”的“求助信”送到了宣城中院，这份《关于请求拨付专项帮扶资金的报告》，道出武村村在实施贫困户黄大莲户住房修缮、黄家墩组中心广场路面改造以及窑黄路、武村湾路和鱼鹰组22盏太阳能路灯安装等项目时，存在资金短缺的困难；4月22日，宣城中院院长办公会听取了相关情况的汇报，5月8日，资金拨付到位。近日，宣城中院又研究决定拨付一笔资金用于支持武村村灾后重建工作。

密切关注动态、及时回应需求、迅速解决问题。这，就是宣城中院在包保村帮扶工作中体现出来的态度、速度、力度。

为了更好地了解帮扶村动态，及时解决扶贫工作中的新问题，宣城中院将扶贫工作列入党组会议、院长办公会议、院务会议专项议题，年初制定年度帮扶工作方案，细化工作要求，全年研究包保帮扶工作和听取帮扶工作专题汇报不少于4次，做到扶贫对象底数清楚、扶贫进度实时掌握、扶贫资金及时跟进、帮扶人员及时补充，尽最大努力给予人财物支持保障。同时，以问题为导向开通扶贫“绿色通道”，对扶贫工作中发现的特急特困情况，做到第一时间反映、第一时间研究，帮助贫困户解决生活实际困难。

对包保帮扶的贫困村，宣城中院与村“两委”共商对策，指导帮扶工作队主动挖潜，研究制定有针对性的帮扶脱贫措施。“对联系帮扶的贫困户，分析致贫原因，结合具体需求和自身条件，对症下药开展脱贫。”宣城中院副院长胡征说道，“我们联系帮扶村党员、村民代表和乡（镇）党委、政府对宣城中院扶贫工作测评，满意度均为100%。”

今年受疫情影响，帮扶村泾县茂林镇奎峰村10亩香菇种植基地的新鲜香菇无法运出，长期合作的采购商也无法进村收购，导致大量新鲜香菇滞销积压。宣城中院与村“两委”积极同当地政府部门沟通协调，制定销售方案，联系商家，多方协调鲜香菇销售运输渠道。通过组织购买“工会会员消费券”，宣城中院一次性帮助奎峰村香菇种植基地销售香菇1140余斤。

结合法院工作实际，在扶贫工作中，宣城中院将司法助力乡村建设发展作为脱贫攻坚战的重要内容之一。

2016年12月，宣城中院首家驻村法官工作室设立在帮扶村武村村。而在平时，宣城中院也注重做好本院帮扶责任干警扶贫知识培训，扎实开展法制扶贫普法宣传工作。针对联系村空巢老人和留守儿童多的现状，在发挥驻村法官工作室职能作用的同时，宣城中院还组建了青年特色志愿服务队，与贫困户、留守儿童和空巢老人定向结对，定期开展普法宣传、文明创建、扶贫政策宣讲等活动。

在宣城中院研究室主任缪翔的办公室里，有一面珍藏的锦旗，上面书有“帮困扶贫伸援手，勤政为民人人颂”。这面锦旗，来自于沈村镇岗桥村村民徐海顺。徐海顺的妻子因病丧失劳动力，儿子刚读高中，老母亲也已80多岁，生活负担较重。作为徐海顺的帮扶责任人，缪翔在了解其家庭情况后，从实际出发，多方筹措帮助其解决就业、子女教育费用、危房改造等现实困难。

“这么多年的联系，现在我们不只是扶贫干部与帮扶对象的关系了，我们更像是远亲，也像是近邻。”缪翔说。而这，也是宣城中院每一名扶贫干部的心声。为行动不便的联系户捐赠电动轮椅，为因病住院的联系户送去慰问金，帮助大学新生联系户找回丢失的贫困证明，引导濒临失学的中学生重拾生活的希望……大大小小的琐碎事，点点滴滴的帮扶情，都是缘于一份干部包户的“联系”，这份不可割舍的牵挂建立在宣城中院68名科级以上干部和每人负责帮扶的贫困户之间。

## 巾帼女将攻坚战场显英姿

“高书记经常到我家来，问问我们缺什么、少什么”“高书记就是我们的家人”“她每家每户都到过，全村就没有人不认识高书记”……

这位人人谈到都赞不绝口的高书记，是宣城中院四级调研员高南宣。2017年4月，她到武村村任村党支部第一书记、驻村扶贫工作队长，成为宣州区唯一一个驻村女队长。

武村村是一个专业渔民村，用高南宣的话说，就是“无田无地无山林”，村民主要经济收入靠南漪湖渔业捕捞和外出务工，村集体经济基础薄弱，是宣州区13个贫困村之一。

“组织信任我，将我选派到武村。我定不负组织的信任，坚决带领武村打赢脱贫攻坚战！”这是高南宣在到村后参加第一次村“两委”会议时说的话。到村后，高南宣带领驻村工作队和村“两委”干部，起早摸黑，走家串户摸底调查，询问家庭经济收入状况、身体状况、生活困难等情况，根据贫困户致贫原因，因户施策。

结合村情实际，为进一步壮大村集体经济，带动全村老百姓稳定增收，高南宣带领工作队和村“两委”积极谋项目、搞产业、促增收——2017年，村里利用渔民上岸安置点闲置的房屋顶投资建造60KW光伏电站项目，年收益约6.5万元。当年又对村集体480亩废弃坑塘进行土地开发复垦，复垦结束后，不但增加了政府的用地指标，还整合了村级资源，壮大了村集体经济，现年发包费25.5万元。2018年，围绕武村湾滩涂圈养160亩养殖基地，年发包收益2万元，并吸纳贫困户或其直系亲属参与养殖，实现村民增收。2019年，对村集体50亩废弃水面进行土地开发复垦，给村集体年增收2万元。今年，村里又争取到近30万元用于引进粮食烘干设备，将每年为村里增加2.4万元的稳定收益。全村人民齐心协力、充满干劲，2017年，武村村实现贫困村出列，村集体年稳定收入达40万元以上。

武村村村民大多以捕鱼为生，文化程度普遍不高，劳动技能也比较单一，特别是贫困人口中多60岁以上的老人，无稳定的收入来源。她看在眼里，记在心中。2018年，她争取帮扶资金，改造建设了村扶贫就业车间，引进企业入驻，目前车间已吸纳就业人数20余人，其中贫困人口6人，切实解决了贫困人口务工难的问题。“现在我们每天都有事做，有钱挣，日常生活开支有了保障！”贫困户施加发感激地说道。目前，武村村建档立卡贫困户40户65人已全部高质量脱贫。

在常态化走访中，高南宣发现该村留守儿童、留守老人居多，为切实让他们感受到党委、政府的温暖，三年多以来，她依托中国的传统节日积极联系社会各界爱心人士开展爱心帮扶活动。为进一步推动健康扶贫，她还积极联系宣城市九洲医院到该村开展义诊活动，为该村村民，特别是老年人进行了一次细致、全面的体检，使村民获得更便捷、更系统、更全面的医疗服务。

驻村开展工作的三年里，高南宣将全面强化村基础设施建设放在重中之重的位置，通过多方筹集建设资金，将水泥路通到了村民家门口，全村面貌焕然一新，武村村也由原先的贫困落后小渔村蜕变为如今的生态宜居省级美丽乡村。今年10月，高南宣带领的驻村工作队获评宣州区2020年度“优秀驻村工作队”称号。

## 退休干部扶贫路上献余热

喻民庆自己也没想到，时隔10年会再次回到革命老区泾县。2017年12月18日，60岁的喻民庆已从宣城中院正庭级干部岗位退休一个多月，又带着简单的行囊，来到泾县茂林镇奎峰村担任党总支第一书记、扶贫工作队队长。

“我知道基层工作难做，脱贫攻坚任务很重，我是老党员，又熟悉泾县农村，应该来发挥一份余热。”喻民庆说。

奎峰村是皖南事变发生地泾县茂林镇的一个古村落。喻民庆任泾县人民法院院长的5年间，多次来过茂林，对山里的贫困情况略知一二。他没料到，紧邻镇政府所在地的奎峰村，是全镇4个贫困村中贫困人口最多的村子。全村638户1635人，2014年建档立卡贫困户多达108户174人。经过之前一批扶贫工作队努力，其中大部分已脱贫。喻民庆走遍散住在15个村组组的贫困户，了解到因病因残、缺劳力、自身发展动力不足是致贫的主要原因。

“要稳定脱贫，一定要发展产业，壮大集体经济，拓宽贫困户增收渠道。”喻民庆提出，尽快实现村有当家产业，户有致富门路，人有一技之长。

但在山村发展产业谈何容易。奎峰村适合什么产业？谁来领头？喻民庆将自己的想法说给村干部们听：“这条路子不能走歪，要因地制宜发展具有地方特色的支柱产业，通过拳头产品来带动基地建设。”他四处奔走、八方求教，农林部门的朋友根据奎峰村地理气候条件，建议种植香菇。他带



高南宣牵头引进的扶贫就业车间



村民徐海顺向他的帮扶责任人缪翔送去了锦旗，感谢地在扶贫过程中对他们家的帮助

着村“两委”干部到旌德县，向专业户讨教香菇种植技术、销售等问题。

2018年，奎峰村动工建设香菇种植基地，成立奎峰香菇食用菌公司，邀请香菇种植专业户吴金林“技术入股”。

“喻队长的新思路为我们找到了‘公司+能人大户+贫困户’扶贫新模式。”奎峰村党总支书记吴宗保说。首期8个大棚投入生产，香菇很快销往苏沪市场。今年，普通香菇大棚增加到16个，还筹建了4个恒温大棚，确保贫困户、边缘户一年到头都有活干、有钱赚。村里先后发展起黄牛养殖、香椿种植、蔬菜种植等项目，解决了32家贫困户就业。通过扶贫基地+贫困户就业模式，金霞苗木花卉家庭农场等经营主体也积极参与扶贫，为贫困户提供就业岗位。

“喻队长带人帮我改造了破房子，在他关心下，我不再像以前借口身体不好，每天懒散着过。”贫困户徐继道说，“除了干护林员外，我还在香菇基地、苗木家庭农场做工，收入稳定，人也有精神。”

“驻村干部是助推乡村振兴发展的‘领头雁’，在市中院党组书记、院长钱明树看来，驻村扶贫工作队队长的派驻，让市中院对贫困村的牵挂有了着落。党员干部一次次入村，帮扶资金一笔笔落地，以驻村扶贫为“纽带”，市中院在乡间种下扶贫助农的种子，收获了乡村振兴的果实。”

(数据来源：宣城市中级人民法院)



高南宣查看武村湾水情及群众转移情况



宋燕玲为社区贫困户、孤寡老人赠送口罩并教会使用方法



法官入户调处解民忧